

Справка о Токийской и Глобальной Конвенциях

Национальный центр развития высшего образования (НЦРВО) в рамках проекта «Оценка потребностей ЮНЕСКО в технической помощи в области высшего образования – Казахстан» изучил возможность ратификации Конвенции о признании квалификаций высшего образования стран Азиатско-Тихоокеанского региона (Токийской конвенции) и Глобальной конвенций.

Справочно: Токийская конвенция принята в 2011 году. Подписантов 12 стран (Австралия, Армения, Афганистан, Китай, Монголия, Новая Зеландия, Республика Корея, Российская Федерация, Святой Престол, Турция, Фиджи).

Глобальная конвенция принята в 2019 году. Подписантов -22 страны

НЦРВО подготовил аналитический доклад о преимуществах и обязательствах вытекающих от ратификации данных конвенций. А также готовится проект Национального плана действий по ратификации Токийской конвенции.

На первом этапе предлагается ратификация Токийской конвенции. Это откроет новый рынок стран Юго-Восточной Азии для экспорта казахстанского высшего образования за счет обеспечения правового механизма взаимного признания документов об образовании и квалификаций.

Тем самым данный шаг будет способствовать достижению одного из ключевых показателей Концепции развития высшего образования и науки в Республике Казахстан на 2023-2029 годы, а именно, достижения к 2029 г. доли иностранных студентов до 10% от общего числа студентов.

Справочно: Азиатско-Тихоокеанский регион имеет большой потенциал для рекрутинга студентов. Так в 2020 году за рубежом обучалось более 1 млн. студентов из КНР, 132 тысячи из Вьетнама, свыше 100 тыс. из Южной Кореи. Тогда как в Казахстане обучалось из данного региона лишь 1200 студентов. Причины:

- отсутствие достоверной информации о качестве казахстанского высшего образования;

- отсутствие правовых механизмов взаимного признания документов об образовании и квалификаций

Развитию международного образовательного сотрудничества Казахстана способствовала ратификация в 1998 году **Лиссабонской конвенции** о признании документов о высшем образовании. Этот документ стал правовой основой для активного развития связей с вузами **56** стран, также подписавшими эту конвенцию. Интенсивная деятельность в соответствии с Лиссабонской конвенцией обеспечила повышение академической мобильности студентов, предоставив им возможность получать образование в учебных заведениях преимущественно в странах СНГ и Европы.

Ратификация Токийской конвенции повысит осведомленность граждан АТР о системе образования Казахстана, высших учебных заведениях, образовательных программах, национальной системе квалификаций высшего

образования и процессе выдачи дипломов и сертификатов. Такое взаимодействие будет способствовать улучшению взаимопонимания и доверия между странами, а также расширению межкультурного обмена знаниями и опытом.

Принимаемые обязательства по Токийской конвенции практически совпадают с обязательствами Казахстана по Лиссабонской Конвенции. Осуществление Токийской конвенции не требует внесения изменений во внутреннее законодательство.

Национальный Центр развития высшего образования (НЦРВО) Министерства науки и высшего образования Республики Казахстан, который сопровождает реализацию Лиссабонской Конвенции, может быть одновременно Национальным информационным центром и для Токийской конвенции и предоставлять информацию о системе высшего образования и механизмах обеспечения качества, квалификациях и учебных заведениях для стран АТР.

Таким образом, ратификация Токийской Конвенции представляется своевременной и необходимой мерой для достижения целей Концепции развития высшего образования и науки Республики Казахстан.

Что касается **Глобальной конвенции**, в ней есть несколько положений, которые потребуют внесения поправок в Закон «Об образовании» и другие НПА, в этой связи ратификацию этой Конвенции можно рассмотреть позже.